

Чепурнова О.А.

*Научный руководитель: к.и.н. Попова В.В.*

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: VeraV25@mail.ru*

### **Проблемы обеспечения прав ребенка**

Одной из наиболее важных проблем в сфере защиты прав ребенка является то, что при лишении родителей родительских прав ребенка могут отправить в приют даже при наличии бабушки и дедушки, которые выражают желание заботиться о нем. Согласно Семейному кодексу, ребенок признается безнадзорным при отсутствии родителей. На практике это правило применяется даже в случаях, если ребенок проживает с бабушкой и дедушкой.

Чтобы восполнить этот пробел, группа депутатов Государственной думы выступила с инициативой законопроекта, согласно которому ребенок сможет с согласия родителей находиться с бабушкой, дедушкой, родными сестрами и братьями.

Соответствующий законопроект № 1030390-7 «О внесении изменений в статью 55 Семейного кодекса Российской Федерации и статью 13 Федерального закона «Об опеке и попечительстве» (в части временного пребывания детей у дедушек, бабушек, совершеннолетних братьев, сестёр и других близких родственников) внесен в Госдуму в октябре 2020 года [2].

Один из авторов законопроекта депутат Госдумы Наталья Костенко отмечает, что ей нередко поступают жалобы от избирателей ее избирательного округа. В жалобах описываются ситуации, когда ребенок, проживавший с бабушкой во время нахождения матери в больнице, был изъят органами опеки.

Согласно законопроекту ребенок, оставшийся без попечения родителей в результате их смерти или лишения прав, может оставаться у бабушки, дедушки или иного другого родственника до установления постоянной опеки.

Поправки, предлагаемые законопроектом, поддерживают правозащитники. Руководитель автономной некоммерческой организации «Центр правовой помощи «Мама в праве» Виктория Рашина отмечает, что к ней за помощью часто обращаются родственники детей, которые, лишившись родителей, были направлены в приют [1].

По мнению авторов законопроекта, в соответствии с действующим законодательством, временное пребывание ребенка с бабушкой, дедушкой или иными близкими родственниками аналогично пребыванию ребенка с чужими людьми.

«Бабушки и дедушки в правовом плане сильно отделены от ребенка, не могут представлять и защищать его интересы в качестве законных представителей, как это могут родители, - сказала «РГ» член Ассоциации юристов России Мария Спиридонова. - Таким образом, порой бабушки и дедушки не могут подписать даже согласие на медицинское обслуживание для своих внуков». [1]

Также авторы законопроекта отмечают, что в настоящее время в случае краткосрочного отсутствия родителей нахождение ребенка с бабушкой или дедушкой остается вне правового поля.

Как отмечается в пояснительной записке к законопроекту «в случае болезни, длительного отсутствия и в иных случаях отсутствия родительского попечения защита прав и интересов несовершеннолетних возлагается на органы опеки и попечительства. На практике для разрешения этой ситуации родители вынуждены оформлять доверенность, которая позволит бабушке и дедушке находиться с внуком и защищать его интересы [2].

Предлагается дополнить Семейный кодекс положением о том, что дети вправе с согласия родителей пребывать у дедушек, бабушек, совершеннолетних братьев, сестер и других родственников.

«В России бабушки, дедушки и иные близкие родственники нередко фактически выполняют функции родителей. Происходить это может по ряду причин - болезнь родителей, длительные командировки, многие бабушки, например, заменяют детям детский сад и нянь», - говорит адвокат Виктория Данильченко [1].

На наш взгляд, упрощенная процедура передачи прав бабушкам и дедушкам на воспитание будет полезным законодательным внедрением, а также будет соответствовать принципу семейного воспитания детей и поможет защитить права ребенка.

### **Литература**

- 1 Официальный сайт РИА новости <https://ria.ru/20210228/deti-1599102921.html>
- 2 Официальный сайт Российской газеты <https://rg.ru/2020/10/06/zachem-nuzhen-zakon-o-babushkah-i-dedushkah.html>
- 3 Процевский В.А., Голикова С.В. Особенности конституционно-правового статуса ребенка в Российской Федерации // Семейное и жилищное право. 2020. N 6. С. 29 - 31.